

拓宽“绿水青山”向“金山银山”转化通道

温州全力打造美丽中国新样板

王艳琼 周洛嫣

地处浙南,温州汇聚山之奇秀、水之秀美、海之神韵,自然生态资源禀赋得天独厚。近年来,以“努力打造美丽中国的温州样本”为方向,温州深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,打造共同富裕示范区市域样板。

有数据显示,至2021年底,温州累计创成国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地2个,国家和省级生态文明建设示范县(市、区)3个、6个。高质量推进绿色街镇、绿色零污染村建设,持续开展美丽温州绿色生产生活行动,项目化清单式推进“美丽温州体验地”建设,联动打造全域美丽温州家园;推进“美丽海湾”建设,编制实施“美丽海湾”保护与建设方案……随着转换通道的不断拓宽,生态文明让“幸福温州”故事更精彩。

守住青山 带动经济发展

浙江省26个山区县,5个在温州。为拓宽“绿水青山就是金山银山”转化通道,温州不断加强山区环境保护,依托毓秀的山水资源,走出一条地方特色的生态保护与经济发展相平衡的致富新路径。

在山区文成县,当地不断发展“生态+”经济产业链,形成了六大转化模式:打造伯温故里文化亮点的全域旅游富民模式,把握华侨投身家乡建设重要时机的侨经济模式,培育绿色高质特色农产品的助农惠民模式,构建业新民富生活美的美丽乡村建设振兴模式,形成治水护水兴水的美丽水经济模式,践行产业生态化的绿色发展模式。至今已累计拒绝污染型工业项目200多个,坚持守护的良好生态环境吸引了杭州娃哈哈集团近5亿元投资项目落地。

“生态是文成最大的优势禀赋。我们把生态保护作为第一使命,努力打造全国一流生态

高地。”文成县有关领导表示,近年来,当地坚持“美丽温州”建设,持续擦亮生态本底,统筹推进生态保护、生态修复,深入实施蓝天碧水行动,打响污染防治攻坚战,全面推进“无废城市”建设。守护好山水,招引好项目,让温州山区县在做大蛋糕的过程中做出活力。

留下秀水 实现成果转化

水环境,关乎群众美好生活。紧密结合“五水共治”美丽浙南水乡建设,温州以水环境质量和水生态健康为重点,探索形成“示范引领、管控兼顾、机制长效、全民参与”的治水护水兴水的美丽水经济模式,撬动“绿水青山就是金山银山”成果转化。

山水永嘉,按照“规划先行、整治护航、公众参与”的综合保护思路,40年如一日坚持守护,使楠溪江的生态环境质量保持在优良态势。近年来,当地颁布实施《温州市楠溪江保护管理条例》,完成造纸企业整治提升,建立环保“村规民约”,成立绿色环保志愿者协会,探索“村民-村两委-环保组织-企业-政府”共建模式,让一江清水惠泽一方百姓。据统计,永嘉县接待游客数和旅游总收入连续多年保持20%以上增长。

“悠悠楠溪江,归来舴艋舟。”如今,游客沉浸在永嘉源头村的绿水青山怀抱中,悠然自得。难以想象,2017年以前,村里环境脏乱、村情复杂。村两委下决心整治环境,5天时间腾空近7000平方米,为整村环境提升腾出空间。2021年底,随着全国首家“无废生活体验馆”在源头村落成,这个从脏乱差到零污染的样本,迈向更广阔的天地。

守护海岛 筑牢生态屏障

沿海而居,水清、岸绿、滩净,也是“美丽温州”建设的重要一环。温州深入推进“美丽海湾”建设,致力于打造“绿水青山就是金山银山”转化的海上样板,让黄沙变黄金,让石屋变银屋,打开生态富民新通道。

海岛洞头,近年来通过开辟透水构筑、破堤通海等用海新途径,最大限度保护海洋生



串起温州人乡愁的悠悠塘河 严艳影 摄

态,形成海洋生态廊道23.73公里。通过建立区、镇、村三级联动体系,深化湾滩长制,落实湾滩定期巡查与常态保洁,推行湾滩双月考核,形成赏优罚劣的长效机制;通过实施蓝色海湾整治,修复沙滩面积15万平方米,唤醒生态资源,实现产业转型升级。

碧海蓝天也是金山银山,温州围绕“沙滩经济”打造,打开海岛渔村创业富民新通道。洞头沙滩岸线修复、沿线村居改造升级,打造了东岙、韭菜岙等一批具有浓郁地域特色的海洋生态村庄,推动了渔民民宿、渔家乐餐饮集聚发展,率先修复的东岙沙滩周边集聚近100家民宿渔家乐,年接待游客100万人次。美丽的人居环境吸引了欢乐青山岛、梦幻海湾、星空之城·星空岛等重大文旅项目落地洞头。

保护生物 助力生态富民

温州还持续开展生物多样性保护与可持续利用工作,支持温州山区5县建设生物多样性保护优先区域,充分展现和挖掘生物多样性的魅力及价值,形成人与自然和谐共生的新格局。

地处浙闽交界处的泰顺县,深入实施“生态立县、旅游兴县、产业强县”发展战略,持续

开展生物多样性保护与可持续利用工作,走出生态富民、绿色赶超、高质量发展的蝶变之路。落实“生态大搬迁”19年,全县累计移民人数突破10万,最大限度地降低人类生产生活对其他物种和生态系统影响。该县还启动全域生物多样性调查,建立物种名录和DNA条形码数据库,建立全国首个生物多样性院士专家工作站,成功突破濒危鸟类孵化和育雏技术难关,成为黄腹角雉保种基地和原产地人工繁育基地。

生态资源禀赋,带来小山村蜕变。泰顺大溪源村近10年持续致力于生态保护,引来蝴蝶飞舞,获批省级湿地公园。如今,当地正如火如荼打造“大溪源蝴蝶谷”项目,以生物多样性体验为“先头部队”,走出动植物生态研学旅游的新路子。

触摸绿色脉搏,让美丽集群探路“共同富裕”。如今,瓯越大地上一幅幅“富春山居图”正徐徐展开,全国水生态文明城市、中国气候宜居城市、中国最具幸福感城市……一张张沉甸甸的“国字号金名片”接踵而来,成为温州生态环境事业高质量发展的有力见证,助力打造美丽中国温州样板,为温州高质量发展建设共同富裕示范区描摹出动人的绿色篇章。

(图片由温州市生态环境局提供)

鹿城松台绽放千年古城新魅力

江维海 张 盛



有“中国诗之岛、世界古航标”美誉的江心屿

是千年古城,也是时尚之地;是商贸重镇,也是文化高地;是创业热土,也是宜居之乡——温州鹿城区松台街道,你很难用一两个“关键词”去概括它的特点。在“商业”逐渐成为沿海城市各个乡镇共同标签的当下,松台街道近年来唱响了“文化”与“西居”两首主题曲,让千年古城绽放出宜游宜居的新魅力。

做好文化传承、赋能、惠民三篇文章 打造“文化松台”

“叮叮当啰来,山脚门外啰来,孤老堂,松台山上仙人井啰来,妙果寺里猪头钟呵呀……”这首用温州方言演唱的温州民歌《叮叮当》,伴随着一代又一代温州娃的成长。歌里的松台山、妙果寺,位于鹿城区松台街道;松台街道之名,即来源于辖区内的松台山。

如果说,这是松台之于温州文化的“百年传唱”,那么,松台街道辖区内的“郭公山”就是温州文化的千年之音,甚至是温州文化的首唱:1700多年前,东晋时期的郭璞登临此山察看地形,选址建城,于是有了温州城……

此外,有“中国诗之岛、世界古航标”美誉的江心屿,也位于松台街道。

现在,承载了温州千年文化精华的松台山、郭公山、江心屿,依然是温州市民散步休闲和外地游客观光旅游的胜地。

“虽然身处老城,但仿佛就在风景区里生活。”家住松台街道九山湖边上的陈先生今年70多岁,每天都会花不少时间去家附近的“风景区”走走。在陈先生家附近,有九山湖、松台山等公园,如果再多花几分钟,郭公山、江心屿也都踏在了他的脚下。

“最近几年,这些‘温州老字号’风景区越来越漂亮,政府投入了巨大的精力与财力去保护与开发这些对温州人来说很有历史价值的文化景点。”陈先生说,松台街道对文化的重视,让他作为一个老温州人无比欣慰。

千年光影,而今愈发多姿。挖掘温州文化,打造松台街道的文化新魅力,是近年来松台街道的一项重要工作。而这项工作与前不久举行的温州市第十三次党代会提出开展“千年古城复兴”计划、深入实施“文化+”战略,可谓高度呼应。

如果说聚焦留住“老城记忆”,在保护好原有的历史人文景点的基础上进行江心屿西园、九山公园二期建设,重塑九山斗城历史风貌,留住城市文脉、打造“古韵松台”,是做好文化传承这篇文章的话,那么打造“文化松台”的工作显然还不满足于此。

第二篇文章是做好文化赋能。目前,松台街道依托江心屿、松台山、郭公山、九山湖、水心河、勤奋河、温瑞塘河等一岛两山四河资源,正在快步推进九山-庆年坊片区、茶花未来社区开发,加快来福门、三牌坊特色商业古街业态培育,着力构筑古城西翼商旅融合发展的新商圈。

第三篇文章是做好文化惠民。当前,松台街道正在健全公共文化服务设施,高水平打造15分钟文化圈,创新“九山雅集”文创集市品牌;擦亮衍园民办美术馆、白塔巷13号民间博物馆等文化地标;高标准建设温州方言馆、叮叮当童谣馆等特色展馆,努力实现精神共富、文化先行。

松台街道对文化建设有多重视?在“2022年松台街道部分重大项目清单”上,一共有4个文化项目:九山庆年坊历史文化街区项目;九山湖-茶花传统风貌样板区;茶花未来社区项目;江心屿改造提升工程(东园),江心屿西园

改造提升工程、西园防洪堤改造提升工程、西园码头建设工程,江心屿引水工程。

抓住历史机遇,从细节着手 唱响“西居松台”

“感谢松台街道为我们安排了这么好的房源,如果没有这次拆迁,我还住在破旧的老房子里。”在去年12月21日的九山村河通桥保障安居工程二期认购大会上,头发花白的安置户李阿婆成功认购了一套高层安置房。

原河通桥二期片区房屋老化严重,建筑质量存在严重安全隐患,且内有旧皮革鞋料市场,经营形态落后,经济效率低下,导致片区环境脏、乱、差,消防安全问题突出。近年来,松台街道在打造文化松台的同时,也着力打造“宜居松台”,在此背景下,一批老破旧小区被拆除,取而代之的是一幢幢现代化的高楼大厦。

1700年前郭璞建温州城时,松台就被赋予了“西居”的功能。现在,松台街道正在为辖内的居民打造高质量的居住区,实现“西居”的千年回响。

抓住历史机遇,是松台街道打造“西居松台”的重要抓手。未来社区建设、全国文明城市创建、老旧小区改造、“共享社·幸福里”建设……松台辖区内大片老旧小区焕然一新,让大量居住品质不高的市民得以“翻身”。打造“西居松台”并未止步。在“2022年松台街道部分重大项目清单”上,关乎“西居”的项目有:河通桥保障性安居工程二期、三期项目;

水心村养老服务综合体、水心区块B片项目;温州老年病医院改扩建工程等。

细节关系成败。在松台街道,大量的基层最小单元的细节,被一项项列入工作计划。在街道负责人的眼里,基层最小单元的优化、建设,是关系到民生福祉的大事,也是共同富裕的落脚点。

针对辖区占比24.9%的“银龄”群体,街道重点推进基础设施适老化改造、打造老年友好社区,全国首个社区公益“怀老站”、暖心的老旧小区“歇歇脚”楼道折叠椅,连续十年为393名孤寡老人上门送餐服务……辖区老人收获满满的幸福感。

此外,投资500多万元的儿童友好乐园稳步推进,叮叮当、九山书会等9大项目将童真童趣的友好场景落实到细微之处,153万儿童充满期待。

针对老城区“两无”小区治理的“梗阻点”,街道通过“党建+自治+协商”共建模式蹚出一条新路子。连日来,“党群连心·分组包户”疫情防控应急演练在各社区陆续开展,通过分组包户将各方资源力量有效整合,党建的触角延伸到基层末端组织。

这样的“抓细节”将成为“西居松台”的常态化工作。目前该街道正在实施“十大”攻坚专项行动和“治十乱抓五改”全面整治行动,推动市容环境和生活品质双提升,水心农贸市场周边存在二十多年的“私搭乱建”拆除工作进入收尾阶段,周边环境美化提升工作也已有序展开。

(图片由鹿城区松台街道提供)

我们走在
大路上

高质量发展建设
共同富裕示范区

松台街道的九山湖
见证千年古城复兴